2017宣城市宁国市d片联考八年级期中生物试题（word版含答案）

为了方便您的阅读请点击全屏查看

一、选择题（每题2分，共40分）

1．原始大气不含有（）

A．水蒸气
B．氧气
C．氨气
D．氢气

2．在农田中施用某种农药来防治某种害虫，人们发现随着使用年数增长，防治效果越来越差，下列对这一现象的解释中，正确的是（）

A．农药使害虫发生了抵抗农药的变异

B．农药选择了害虫中能抵抗农药的变异

C．害虫会自然发生并巩固抵抗农药的变异

D．农药的质量越来越差

3．下列动物中，全部为节肢动物的一组是（）

①海蜇  ②沼虾  ③血吸虫  ④水蛭  ⑤河蚌  ⑥家蚕  ⑦蜈蚣  ⑧蜘蛛．

A．①②④
B．⑤⑥⑦⑧
C．②⑦⑧
D．②⑥⑦⑧
4．松与桃相比较，最根本的区别是（）

A．不形成果实，种子裸露无果皮包被

B．无果实，无种子

C．高大乔木，木质部发达

D．没有鲜艳的花被，松叶呈针形

5．下列植物中没有根、茎、叶的是（）

A．藻类植物
B．蕨类植物
C．裸子植物
D．被子植物

6．在植物界，种类最多分布最广的一类植物是（）

A．藻类植物
B．蕨类植物
C．裸子植物
D．被子植物

7．下列水生动物不是哺乳动物的是（）

A．海象
B．海豚
C．海龟
D．海豹

8．金松的学名是“Sciadopitys  verticillata”，其中Sciadopitys是金松的（）

A．属名
B．科名
C．种名
D．界名

9．下列不是生物进化历程总趋势之一的是（）

A．由低等到高等
B．由小型到大型
C．由简单到复杂
D．由水生到陆生

10．在人类进化的过程中，下列最先发展的是（）

A．使用工具
B．两足行走
C．大脑发达
D．使用语言

11．下列各项中，不属于现代类人猿的是（）

A．长臂猿
B．猩猩
C．黑猩猩
D．猴子

12．地球上最大的生态系统是（）

A．海洋生态系统
B．森林生态系统
C．沙漠生态系统
D．生物圈

13．在生态系统中，生产者与消费者之间以及消费者之间通过捕食关系形成（）

A．食物链和食物网
B．生物因素

C．一个生态系统
D．非生物因素

14．下列能表示一条食物链的是（）

A．蝗虫→吃草籽鸟→黄鼬
B．猫头鹰→老鼠→细菌

C．植物遗体→真菌→植物
D．草类→羊→狼

15．从狼吃羊，羊吃草，可以看出狼同化的有机物中的能量最终来源于（）

A．光
B．羊
C．草
D．狼

16．据记载，进入20世纪后，几乎每年都至少有一种鸟类或哺乳动物从地球上消失．在造成野生动物濒危和灭绝的原因中，主要是（）

A．干旱少雨，饮水缺乏
B．天敌过多，大量被捕食

C．食物不足，饥饿而死
D．人类活动破坏了生态平衡

17．数百年前，我国黄土高原有茂密的森林．后来由于人口过于集中和长期掠夺式的开发等原因，变成了荒山秃岭．这个现象说明（）

A．生物能适应环境
B．环境条件决定生物的形态

C．生物能影响环境
D．环境条件决定人口的数量

18．我们人类也是生态系统中的成员，那么人类在生态系统中扮演的角色是（）

A．生产者
B．消费者

C．分解者
D．生产者和消费者

19．食品能在冰箱中保鲜较长时间，主要是因为冰箱这个环境中（）

A．细菌都被冻死了
B．细菌很少

C．没有细菌
D．细菌繁殖很慢

20．制泡菜、酸奶，离不开（）

A．酵母菌
B．乳酸菌
C．醋酸杆菌
D．甲烷细菌

二、非选择题（每空2分，共60分）

21．地质学家把地球的发展历史划分为若干个地质年代，主要包括太古代、元古代、古生代、中生代和新生代，其中恐龙生活于代．

22．1859年达尔文发表巨著《物种起源》，提出了以学说为核心的生物进化理论．

23．人类的进化可以分为南方古猿、能人、直立人和智人四个阶段，其中生活于我国云南省的元谋人是属于上面四个阶段的阶段．

24．在生物分类等级单位中，等级单位中的生物具有共同特征最多；等级单位中生物的亲缘关系最近．

25．1753年，瑞典生物分类学家创立了双名法，从而避免了生物命名的混乱，便于研究、交流和开发利用．

26．动物是动物界中种类最多、数量最大、颁最广的一个类群．脊椎动物中最高级动物类群是动物．

27．一个生态系统是由生物和组成的．

28．在生态系统能量流动过程中，是所有生物生命活动的根本能量来源．能量流动的特点为单向流动、．

29．请将下列10种植物的序号填写在相应的植物类别的空格上．

①海带 ②地钱 ③衣藻 ④葫芦藓 ⑤桫椤 ⑥水杉 ⑦满江红 ⑧苏铁 ⑨白菜 ⑩荷花

A、藻类植物 B、苔藓植物 C、蕨类植物 D、裸子植物  E、被子植物．

30．用酵母菌制作面包的过程大致为：将面粉、糖、酵母菌和水混合成生面团，一段时间后，将生面团放入烤箱中烘烤．

（1）生面团烘烤前，应放在0℃还是30℃左可的环境中？．

（2）请再举出一项酵母菌的用途：．

31．把鱼的内脏埋进菜园的土里，过一段时间后，发现那里的菜长得特别旺盛，而翻开泥土，鱼的内脏却不见了．请分析：

（1）土壤中的将鱼的内脏分解，所以过一段时间以后，鱼的内脏就消失了．

（2）鱼的内脏分解成了水和无机盐，被蔬菜吸收，成为制造的原料，所以那里的菜长得特别旺盛．

（3）这种现象说明对自然界的物质循环起着重要的作用．

32．阅读下面短文，回答相关问题．

森林里生活着高大的乔木、低矮的灌木、草本植物．有许多鸟类在此栖息，有的鸟吃草籽，有的鸟是杂食性鸟（既吃草籽又吃昆虫）．昆虫又吃植物的茎和叶．有些鼠类以植物的茎、叶、果实为食物，然而鼠类又是狐和鹰的食物，鹰也捕食鸟．

（1）如图是某同学根据短文画出的该生态系统的食物网，图中还有一条食物链未画完整，请你补画完整．补画完整后该食物网中食物链共有条．

（2）若某种原因导致该生态系统鼠类大发生，短时期内，该生态系统中和数量会随之增加，而随着上述两种动物数量的增加和绿色植物的减少，鼠类的数量出会随着，使生态系统逐渐恢复原样．这表明生态系统具有一定的能力．

（3）如果人们为了一时的经济利益，大量捕捉森林中的鹰、狐和鸟类，会造成、大量繁殖，毁坏森林．这说明动物是生态系统结构中不可缺少的组成成分，在生态平衡中起着重要的作用．
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2017宣城市宁国市d片联考八年级期中生物试题参考答案与试题解析
一、选择题（每题2分，共40分）

1．原始大气不含有（）

A．水蒸气
B．氧气
C．氨气
D．氢气

【考点】N2：原始地球条件．

【分析】构成原始大气的成分有水蒸气、氢气、氨、甲烷、二氧化碳等．

【解答】解：地质学家研究表明，地球大约是在46亿年以前形成的，那时候地球的温度很高，地面上的环境与现在的完全不同．天空中或赤日炎炎，或电闪雷鸣，地面上火山喷发，熔岩横流．从火山中喷出的气体，如水蒸气、氢气、氨、甲烷、二氧化碳、硫化氢等构成了原始的大气层，原始大气中没有游离态的氧气．故B正确．

故选：B．　

2．在农田中施用某种农药来防治某种害虫，人们发现随着使用年数增长，防治效果越来越差，下列对这一现象的解释中，正确的是（）

A．农药使害虫发生了抵抗农药的变异

B．农药选择了害虫中能抵抗农药的变异

C．害虫会自然发生并巩固抵抗农药的变异

D．农药的质量越来越差

【考点】N7：达尔文和自然选择学说．

【分析】达尔文的自然选择学说，是生物进化论的核心内容．自然选择学说的中心论点是：物种是可变的．而且生物具有多样性和适应性．自然选择学说的主要内容是：过度繁殖、生存斗争、遗传和变异、适者生存．

自然界中生物进化的原因有两方面：内因是遗传变异，外因是自然选择．

【解答】解：A、在使用农药之前，害虫已经发生了抵抗农药的变异，错误；

B、首先害虫存在两种变异品种：抗药能力强的害虫与抗药能力差的害虫．农药使害虫中抗药能力差的害虫死亡，而抗药能力强的害虫活了下来．这样控制抗药能力强的基因得到积累与加强，使用时间越长，效果越差，是因为农药选择了害虫中能抵抗农药的变异，正确；

C、抵抗农药的变异积累是经农药选择的结果，错误；

D、不是农药的质量越来越差，而是具有抗药性的个体越来越多，错误．

故选：B．

3．下列动物中，全部为节肢动物的一组是（）

①海蜇  ②沼虾  ③血吸虫  ④水蛭  ⑤河蚌  ⑥家蚕  ⑦蜈蚣  ⑧蜘蛛．

A．①②④
B．⑤⑥⑦⑧
C．②⑦⑧
D．②⑥⑦⑧
【考点】MG：节肢动物 蝗虫的主要特征．

【分析】节肢动物，也称“节足动物”．动物界中种类最多的一门．身体由许多体节构成，一般可分头、胸、腹三部分，但有些种类头、胸两部愈合为头胸部，有些种类胸部与腹部未分化．体表有外骨骼，足和触角也分节．

【解答】解：节肢动物身体由许多体节构成，一般可分头、胸、腹三部，但有些种类头、胸两部愈合为头胸部，有些种类胸部与腹部未分化．体表被有坚厚的外骨胳．附肢分节．①海蜇生活在海水中，体壁由内胚层、外胚层和中胶层构成，体内有消化腔，有口无肛门，属于腔肠动物．③血吸虫属于扁形动物，④水蛭属于环节动物，⑤河蚌是软体动物．节肢动物主要有：②沼虾、⑥家蚕、⑦蜈蚣、⑧蜘蛛．

故选：D　

4．松与桃相比较，最根本的区别是（）

A．不形成果实，种子裸露无果皮包被

B．无果实，无种子

C．高大乔木，木质部发达

D．没有鲜艳的花被，松叶呈针形

【考点】LP：裸子植物的主要特征；LQ：被子植物的主要特征及经济意义．

【分析】裸子植物与被子植物的主要区别就是种子外有无果皮包被着，据此作答．

【解答】解：桃树种子外有果皮包被着，能形成果实，属于被子植物，松树的种子外无果皮包被着，裸露，不能形成果实，属于裸子植物．可见A正确．

故选：A．

5．下列植物中没有根、茎、叶的是（）

A．藻类植物
B．蕨类植物
C．裸子植物
D．被子植物

【考点】LL：藻类的主要特征及其与人类生活的关系．

【分析】藻类植物大都生活在水中，少数生活在陆地的阴湿处，藻类植物的结构简单，无根、茎、叶的分化，靠孢子繁殖后代．

【解答】解：A、藻类植物的结构简单，无根、茎、叶的分化；

BCD、蕨类植物、裸子植物、被子植物都有真正的根、茎、叶的分化．

故选：A．

6．在植物界，种类最多分布最广的一类植物是（）

A．藻类植物
B．蕨类植物
C．裸子植物
D．被子植物

【考点】L7：植物的分类；LQ：被子植物的主要特征及经济意义．

【分析】自然界中的植物多种多样，根据植物种子的有无和繁殖方式的不同一般把植物分成种子植物和孢子植物，种子植物用种子繁殖后代，孢子植物不结种子，用孢子繁殖后代．

【解答】解：藻类植物和蕨类植物，利用孢子繁殖后代，生殖离不开水；裸子植物，种子外面没有果皮保护，没有果实，而被子植物的种子外面有果皮包被着，具有根、茎、叶、花、果实和种子六大器官，被子植物在繁殖的过程中能受到更好的保护，适应环境的能力更强，适于生活在不同的环境中，是植物界中最具高等的一个类群，其种类最多，分布最广．

故选：D．

7．下列水生动物不是哺乳动物的是（）

A．海象
B．海豚
C．海龟
D．海豹

【考点】MC：哺乳动物的主要特征．

【分析】哺乳动物一般具有体表被毛；胎生哺乳；体内有膈等特征，分析作答．

【解答】解：A、海象生活在水中，但具有胎生、哺乳的特征，属于哺乳动物，A错误．

B、海豚生活在水中，但具有胎生、哺乳的特征，属于哺乳动物，B错误．

C、海龟具有卵生、体表有甲等特征，属于爬行动物，不属于哺乳动物，C正确．

D、海豹尽管都生活在水中，但具有胎生、哺乳的特征，属于哺乳动物，D错误．

故选：C

8．金松的学名是“Sciadopitys  verticillata”，其中Sciadopitys是金松的（）

A．属名
B．科名
C．种名
D．界名

【考点】L6：生物的分类及分类单位．

【分析】按照双名法，每个物种的科学名称（即学名）由两部分组成，第一部分是属名，第二部分是种加词，种加词后面还应有命名者的姓名，有时命名者的姓名可以省略．

【解答】解：根据分析可知，“金松”是植物的名称，Sciadopicys是此植物的属名，verticillata是种名．“Sciadopitys  verticillata”，表示该种植物的学名．

故选：A．

　

9．下列不是生物进化历程总趋势之一的是（）

A．由低等到高等
B．由小型到大型
C．由简单到复杂
D．由水生到陆生

【考点】N9：生物进化的总体趋势．

【分析】（1）生物化石是古代生物的遗体、遗物或生活痕迹（如动物的脚印、爬迹等），由于某种原因被埋藏在地层中，经过若干万年的复杂变化而逐渐形成的．

（2）生物进化趋势是：从单细胞到多细胞、从简单到复杂、从低等到高等、从水生到陆生．

【解答】解：ACD、“由低等到高等”、“由简单到复杂”、“由水生到陆生”，都是生物进化的趋势；

B、高等生物也有体型较小的如蜂鸟，因此，“由小型到大型”，不是生物进化的趋势．

  所以，不是生物进化历程总趋势之一的是”由小型到大型“．

故选：B．

　10．在人类进化的过程中，下列最先发展的是（）

A．使用工具
B．两足行走
C．大脑发达
D．使用语言

【考点】F3：人类的起源和进化．

【分析】在人类发展和进化中的重大事件有：直立行走﹣﹣制造和使用工具﹣﹣大脑进一步发达﹣﹣语言的产生．

【解答】解：人类和现代类人猿的共同祖先是森林古猿． 现代类人猿包括：大猩猩、黑猩猩、长臂猿和猩猩． 在人类发展和进化中的重大事件有：直立行走﹣﹣制造和使用工具﹣﹣大脑进一步发达﹣﹣语言的产生．直立行走是进化发展的基础，直立行走是人类脱离森里束缚，开拓新家园的标志，是使用工具制造工具的基础．由于使用工具、制造工具使人类的大脑更发达，在劳动交往过程中产生了语言．

故选：B

11．下列各项中，不属于现代类人猿的是（）

A．长臂猿
B．猩猩
C．黑猩猩
D．猴子

【考点】F1：现代类人猿和人类的共同祖先是森林古猿．

【分析】人和类人猿是近亲，有共同的原始祖先，是森林古猿．类人猿没有尾巴、没有颊囊、屁股上无臀疣（长臂猿例外），常见的四种类人猿是黑猩猩、猩猩、大猩猩、长臂猿．

【解答】解：长臂猿、猩猩、黑猩猩，都没有尾巴、没有颊囊，因此都是类人猿；猴子有尾巴、有颊囊、屁股上有臀疣，因此猴子不是类人猿．

故选：D．

12．地球上最大的生态系统是（）

A．海洋生态系统
B．森林生态系统
C．沙漠生态系统
D．生物圈

【考点】MN：水生动物及其与环境相适应的特征；61：生物圈是最大的生态系统．

【分析】生物圈：是指地球上全部生物及其无机环境的总和（内容），包括大气圈的底部、水圈和岩石圈的上部（范围）．它是地球的理化环境与生物长期相互作用的结果．是地球上最大的生态系统．是所有生物的家．

【解答】解：生物圈是地球上的所有生物与其生存的环境形成的一个统一整体，生物圈的范围：以海平面为标准来划分，生物圈向上可到达约10千米的高度，向下可深入10千米左右深处，厚度为2 0千米左右的圈层，包括大气圈的底部、水圈的大部和岩石圈的表面；包括森林生态系统、海洋生态系统、农田生态系统、草原生态系统、淡水生态系统、湿地生态系统、城市生态系统等等，因此生物圈是最大的生态系统．

故选：D

13．在生态系统中，生产者与消费者之间以及消费者之间通过捕食关系形成（）

A．食物链和食物网
B．生物因素

C．一个生态系统
D．非生物因素

【考点】54：生态系统中的食物链和食物网．

【分析】在生态系统中，各种生物之间由于食物关系而形成的一种联系，叫做食物链．各食物链相互交织形成食物网．据此解答．

【解答】解：在生态系统中，各种生物之间由于食物关系而形成的一种联系，叫做食物链．动植物之间就是通过食物链相互联系起来的，动植物之间是吃与被吃的关系，食物链可表示为：生产者→初级消费者→次级消费者→三级消费者等等．各食物链相互交织形成食物网．故选：A

14．下列能表示一条食物链的是（）

A．蝗虫→吃草籽鸟→黄鼬
B．猫头鹰→老鼠→细菌

C．植物遗体→真菌→植物
D．草类→羊→狼

【考点】54：生态系统中的食物链和食物网．

【分析】食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

【解答】解：A、蝗虫是动物属于消费者，而食物链的起点必须是生产者，A错误；

B、猫头鹰是动物属于消费者，而食物链的起点必须是生产者，B错误．

C、植物遗体不是生产者，真菌是分解者，而食物链不包括分解者，C错误．

D、该食物链正确的表示了生产者植物与消费者羊、狼的关系，D正确．

故选：D

15．从狼吃羊，羊吃草，可以看出狼同化的有机物中的能量最终来源于（）

A．光
B．羊
C．草
D．狼

【考点】94：光合作用过程中的物质转化和能量转化．

【分析】此题考查的是生态系统中能量的流动．能量：是生态系统的动力，是一切生命活动的基础，在生态系统中能量开始于太阳辐射能的固定，结束于生物体的完全分解，能量流动的过程称为能流，在生态系统中只有绿色植物才能进行光合作用固定太阳能．

【解答】解：食物链：草→羊→狼中，狼吃羊，狼获得的能量来自羊；羊吃草，羊获得的能量来自草；草体内的能量，是草进行光合作用固定的太阳能．因此狼生命活动所利用的能量最终来源于阳光．

故选：A

16．据记载，进入20世纪后，几乎每年都至少有一种鸟类或哺乳动物从地球上消失．在造成野生动物濒危和灭绝的原因中，主要是（）

A．干旱少雨，饮水缺乏
B．天敌过多，大量被捕食

C．食物不足，饥饿而死
D．人类活动破坏了生态平衡

【考点】L3：威胁生物多样性的原因．

【分析】威胁生物生存的原因有栖息地被破坏、偷猎、外来物种入侵、环境污染、其他原因等．

【解答】解：A、干旱少雨，饮水缺乏，使部分鸟类或哺乳动物从地球上消失，但不是造成野生动物濒危或灭绝的主要原因，A错误；

B、天敌增多，尽管造成部分鸟类或哺乳动物从地球上消失，但是不是造成野生动物濒危或灭绝的主要原因，B错误；

C、食物不足，饥饿而死也不是造成野生动物濒危或灭绝的主要原因，C错误；

D、人类对环境的改造幅度已经很大且地域扩张也很厉害，导至环境变化太大，很多物种的生活地域越来越小，且不能适应环境改造所带来的新的环境，以至于灭绝，如乱砍滥伐、过度放牧、不合理的开发（围湖造田、垦荒、湿地开发等）、使生存环境被破坏与改变，破坏了生态平衡，不再适合生物生存，导致野生生物的濒危或面临灭绝，D正确；

故选：D．

17．数百年前，我国黄土高原有茂密的森林．后来由于人口过于集中和长期掠夺式的开发等原因，变成了荒山秃岭．这个现象说明（）

A．生物能适应环境
B．环境条件决定生物的形态

C．生物能影响环境
D．环境条件决定人口的数量

【考点】44：生物对环境的影响．

【分析】此题考查的知识点是生物影响环境．解答时可以从生物影响环境的表现方面来切入．

【解答】解：适者生存，生物必须适应环境才能生存；生物也能影响环境如蚯蚓改良土壤，千里之堤毁于蚁穴，植物的蒸腾作用可以增加空气湿度等．黄土高原有茂密的森林，后来由于人口过于集中和长期掠夺式的开发等原因，变成了荒山秃岭，表明人（生物）对环境（黄土高原）的影响．

故选：C．

18．我们人类也是生态系统中的成员，那么人类在生态系统中扮演的角色是（）

A．生产者
B．消费者

C．分解者
D．生产者和消费者

【考点】52：生态系统的组成及各部分的作用．

【分析】一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

【解答】解：人是动物不能进行光合作用制造有机物，必须直接或间接以绿色植物为食，因此人类在生态系统中扮演的角色是消费者．

故选：B

19．食品能在冰箱中保鲜较长时间，主要是因为冰箱这个环境中（）

A．细菌都被冻死了
B．细菌很少

C．没有细菌
D．细菌繁殖很慢

【考点】O3：食品保鲜的一般方法．

【分析】微生物的生长和繁殖受温度、水分和有机物的影响．

【解答】解：各种细菌、真菌等微生物，接触到食物，并利用食物中的养分，大量的生长和繁殖，期间会产生很多的生长代谢产物，产生各种各样酸、臭的味道，所以食品腐败变质．因此食物腐败变质是由于微生物的生长和大量繁殖而引起的．根据食物腐败变质的原因，食品保存就要尽量的杀死或抑制微生物的生长和大量繁殖．冰箱中温度低，能生长和繁殖，使其繁殖速度 和真菌繁殖速度慢，数量少，不能充分分解食物，达到保鲜的目的．

故选：D．

20．制泡菜、酸奶，离不开（）

A．酵母菌
B．乳酸菌
C．醋酸杆菌
D．甲烷细菌

【考点】O1：发酵技术在食品制作中的作用．

【分析】微生物的发酵在食品的制作中有重要的作用，据此解答．

【解答】解：酸奶是以鲜牛奶为原料，加入乳酸菌发酵而成，牛奶经乳酸菌的发酵后使原有的乳糖变为乳酸，易于消化，所以具有甜酸风味，其营养成份与鲜奶大致相同，是一种高营养食品．泡菜也是美味的小吃，制泡菜也要用到乳酸菌，乳酸菌发酵产生乳酸，使得菜出现一种特殊的风味，还不降低菜的品质，可见B符合题意．

故选：B

二、非选择题（每空2分，共60分）

21．地质学家把地球的发展历史划分为若干个地质年代，主要包括太古代、元古代、古生代、中生代和新生代，其中恐龙生活于　中生　代．

【考点】N3：生物进化的证据﹣化石．

【分析】地质学家研究表明，地球大约是在46亿年以前形成的．地球的发展历史划分为五个地质年代：太古代、元古代、古生代、中生代、新生代．

【解答】解：中生代从二叠纪﹣三叠纪灭绝事件开始，到白垩纪﹣第三纪灭绝事件为止．自老至新中生代包括三叠纪、侏罗纪和白垩纪．中生代时，爬行动物（恐龙类、色龙类、翼龙类等）空前繁盛，故有爬行动物时代之称，或称恐龙时代．中生代的哺乳动物虽然分化成很多不同的类群，但所有这些哺乳动物都是些体型非常小的动物．

故答案为：中生．

22．1859年达尔文发表巨著《物种起源》，提出了以　自然选择　学说为核心的生物进化理论．

【考点】N5：生物进化的原因．

【分析】达尔文，英国生物学家，生物进化论的奠基人．在探究生物进化奥秘的过程中，具有重要贡献，他提出了生物进化的自然选择学说，被恩格斯赞誉为“19世纪自然科学三大发现”之一．

【解答】解：达尔文，英国生物学家，进化论的奠基人．曾乘贝格尔号舰作了历时5 年的环球航行，对动植物和地质结构等进行了大量的观察和采集．达尔文在1859年出版了巨著《物种起源》这一划时代的著作，提出了以自然选择学说为核心的生物进化论．

故答案为：自然选择．

23．人类的进化可以分为南方古猿、能人、直立人和智人四个阶段，其中生活于我国云南省的元谋人是属于上面四个阶段的　直立人　阶段．

【考点】F2：在人类发展和进化中的重大事件．

【分析】人类进化的历程通常可分为南方古猿、能人、直立人、智人四个阶段，每个阶段各有不同，分析解答．

【解答】解：人类的进化通常分为南方古猿、能人、直立人、智人四个阶段．其中南方古猿只能使用天然工具；能人能制造简单的工具（石器）；直立人会打制不同用途的石器，学会了用火；智人已经学会了人工取火，会制造精细的石器和骨器，能用骨针缝制兽皮衣物，可用标枪和长矛进行狩猎、捕鱼．生活于我国云南省的元谋人是属于上面四个阶段的直立人阶段．

故答案为：直立人．　

24．在生物分类等级单位中，　种　等级单位中的生物具有共同特征最多；　种　等级单位中生物的亲缘关系最近．

【考点】L6：生物的分类及分类单位．

【分析】此题考查的知识点是生物的分类单位．解答时可以从分类单位的大小、关系方面来切入．

【解答】解：生物分类单位由大到小是界、门、纲、目、科、属、种．界是最大的分类单位，最基本的分类单位是种．分类单位越大，生物的相似程度越少，共同特征就越少，包含的生物种类就越多，生物的亲缘关系就越远；分类单位越小，生物的相似程度越多，共同特征就越多，包含的生物种类就越少，生物的亲缘关系就越近．种单位最小，他们相似程度最多，共同特征最多，亲缘关系就最近．

故答案为：种；种

25．1753年，瑞典生物分类学家　林奈　创立了双名法，从而避免了生物命名的混乱，便于研究、交流和开发利用．

【考点】NA：生物学史．

【分析】林奈创立了双名法，据此解答．

【解答】解：林奈，瑞典自然学者，现代生物学分类命名的奠基人，被称为“分类学之父”．林奈在生物学中的最主要的成果是建立了人为分类体系和双名制命名法．在生物学中，双名法是为生物命名的标准．正如“双”所说的，为每个物中命名的名字有两部分构成：属名和种名．

故答案为：林奈

26．　节肢　动物是动物界中种类最多、数量最大、颁最广的一个类群．脊椎动物中最高级动物类群是　哺乳　动物．

【考点】MG：节肢动物 蝗虫的主要特征．

【分析】动物界中，最古老、最低等、最原始、结构最简单的是原生动物，只有一个细胞构成；身体有两层细胞结构的是腔肠动物身体只有一个消化腔，有口无肛门；种类最多、数量最大、分布最广的是节肢动物；最低等的脊椎动物是鱼类，最高等的脊椎动物是哺乳动物．

【解答】解：动物种类最多、数量最大、分布最广的是节肢动物；最低等的脊椎动物是鱼类，最高等的脊椎动物是哺乳动物．

故答案为：节肢；哺乳

27．一个生态系统是由生物和　非生物部分　组成的．

【考点】52：生态系统的组成及各部分的作用．

【分析】一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，而生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

【解答】解：生态系统是由生物成分和非生物成分组成的．非生物成分包括阳光、空气、水、温度和土壤等．他们为生物提供能量、营养和生存空间．生物成分包括生态系统中的全部生物．根据获得营养和能量的方式，生物成分又可以划分为生产者、消费者和分解者．其中生产者主要是指绿色植物；消费者包括各种动物；分解者主要是指细菌、真菌等营腐生生活的微生物．因此一个生态系统是由生物和非生物部分组成的．

故答案为：非生物部分．

28．在生态系统能量流动过程中，　太阳能　是所有生物生命活动的根本能量来源．能量流动的特点为单向流动、　逐级递减　．

【考点】55：生态系统中物质和能量的流动．

【分析】此题考查的是生态系统中能量流动的特点．在生态系统中只有绿色植物才能进行光合作用固定太阳能．生态系统中的物质能量就是沿着食物链和食物网流动的．

【解答】解：生态系统中生物所需的能量来源于植物进行光合作用所固定的太阳能，并且生态系统中的物质和能量是沿着食物链和食物网向下流动的．能量的流动特点是单向的、逐级递减，且不循环的．

故答案为：太阳能；逐级递减

29．请将下列10种植物的序号填写在相应的植物类别的空格上．

①海带 ②地钱 ③衣藻 ④葫芦藓 ⑤桫椤 ⑥水杉 ⑦满江红 ⑧苏铁 ⑨白菜 ⑩荷花

A、藻类植物　①③　 B、苔藓植物　②④　 C、蕨类植物　⑤⑦　 D、裸子植物　⑥⑧　  E、被子植物　⑨⑩　．

【考点】L7：植物的分类．

【分析】植物根据生殖细胞的不同可分为孢子植物和种子植物．孢子植物用孢子来繁殖后代，包括藻类植物、苔藓植物和蕨类植物，种子植物用种子来繁殖后代，包括裸子植物和被子植物．种子植物又包括裸子植物和被子植物．

藻类植物，结构简单，无根、茎、叶的分化；

苔藓植物有茎和叶的分化，但没有真正的根；

蕨类植物，有了根、茎、叶的分化，体内有输导组织，一般长的高大；

裸子植物，无花，种子裸露，不能形成果实，只有根、茎、叶、种子四种器官；

被子植物，具有根、茎、叶、花、果实和种子六大器官．

【解答】解：①海带和③衣藻生活在水中，没有根茎叶的分化，属于藻类植物； ②地钱和④葫芦藓有茎叶的分化，但没有真正的根，属于苔藓植物；⑤桫椤和⑦满江红有根茎叶的分化，但不能产生种子，用孢子繁殖，属于蕨类植物；⑥水杉和⑧苏铁能产生种子，种子外没有果皮包被，属于裸子植物；⑨白菜和⑩荷花的种子外面有果皮包被，属于被子植物．

故答案为：

A、①③．  B、②④．  C、⑤⑦．  D、⑥⑧．  E、⑨⑩．

30．用酵母菌制作面包的过程大致为：将面粉、糖、酵母菌和水混合成生面团，一段时间后，将生面团放入烤箱中烘烤．

（1）生面团烘烤前，应放在0℃还是30℃左可的环境中？　30℃　．

（2）请再举出一项酵母菌的用途：　制作馒头（制酒）　．

【考点】O1：发酵技术在食品制作中的作用．

【分析】微生物的发酵技术在食品的制作中具有重要意义，如制馒头、面包和酿酒要用到酵母菌，制酱要用到霉菌等．

【解答】解：（1）生面团烘烤前，应放在30℃左右的环境中，因为酵母菌等微生物的生活需要适宜的温度，30℃是酵母菌的最适宜温度．

（2）制馒头和制酒时也要用到酵母菌，酵母菌经过发酵可以分解面粉中的葡萄糖，产生二氧化碳，二氧化碳是气体，遇热膨胀而形成小孔，使得馒头或面包暄软多孔．酿酒时酵母菌的作用是在无氧的条件下，把葡萄糖分解成酒精和二氧化碳．

故答案为：（1）30℃；

（2）制作馒头（制酒）．

31．把鱼的内脏埋进菜园的土里，过一段时间后，发现那里的菜长得特别旺盛，而翻开泥土，鱼的内脏却不见了．请分析：

（1）土壤中的　（腐生性）细菌、真菌　将鱼的内脏分解，所以过一段时间以后，鱼的内脏就消失了．

（2）鱼的内脏分解成了水和无机盐，被蔬菜吸收，成为制造　有机物　的原料，所以那里的菜长得特别旺盛．

（3）这种现象说明　（腐生性）细菌、真菌　对自然界的物质循环起着重要的作用．

【考点】52：生态系统的组成及各部分的作用．

【分析】细菌、真菌等营腐生生活的微生物，它们能将动植物残体等含有的有机物分解成简单的无机物，归还到无机环境中，促进了物质的循环，属于分解者．

【解答】解：（1）细菌、真菌等营腐生生活的微生物，它们能将动植物残体等含有的有机物分解成简单的无机物，归还到无机环境中，促进了物质的循环，故埋在土中的鱼的内脏不见了，是由于土壤中的细菌、真菌将鱼的内脏分解了．

（2）有机物被分解后的产物一般是水和无机盐，它们又被蔬菜吸收，成为制造有机物的原料．

（3）由于细菌和真菌把死亡后的动植物中的有机物分解成简单的无机物，无机物又被活的植物体吸收，制造成有机物，故细菌、真菌对自然界的物质循环起着重要的作用．

故答案为：（1）（腐生性）细菌、真菌；

（2）有机物；

（3）（腐生性）细菌、真菌．

32．阅读下面短文，回答相关问题．

森林里生活着高大的乔木、低矮的灌木、草本植物．有许多鸟类在此栖息，有的鸟吃草籽，有的鸟是杂食性鸟（既吃草籽又吃昆虫）．昆虫又吃植物的茎和叶．有些鼠类以植物的茎、叶、果实为食物，然而鼠类又是狐和鹰的食物，鹰也捕食鸟．

（1）如图是某同学根据短文画出的该生态系统的食物网，图中还有一条食物链未画完整，请你补画完整．补画完整后该食物网中食物链共有　5　条．

（2）若某种原因导致该生态系统鼠类大发生，短时期内，该生态系统中　狐　和　鹰　数量会随之增加，而随着上述两种动物数量的增加和绿色植物的减少，鼠类的数量出会随着　减少　，使生态系统逐渐恢复原样．这表明生态系统具有一定的　自我调节　能力．

（3）如果人们为了一时的经济利益，大量捕捉森林中的鹰、狐和鸟类，会造成　鼠　、　昆虫　大量繁殖，毁坏森林．这说明动物是生态系统　食物链　结构中不可缺少的组成成分，在生态平衡中起着重要的作用．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】52：生态系统的组成及各部分的作用；54：生态系统中的食物链和食物网；58：生态系统具有一定的自我调节能力．

【分析】（1）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

（2）一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

【解答】解：（1）杂食性的鸟不但以昆虫为食，还以植物为食．需补充的食物链为“绿色植物→杂食性鸟”如图：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



    食物链的数法是：从生产者开始，沿着箭头走到最高消费者（也就是说再往后没有箭头了为止），逐条逐条的数，看有多少种走法（注意最高消费者不一定是一个）．从图中可以看出该题中的食物链有：1．绿色植物→吃草籽的鸟→鹰；2．绿色植物→鼠→狐；3．绿色植物→鼠→鹰；4．绿色植物→杂食性鸟→鹰；5．绿色植物→昆虫→杂食性鸟→鹰；共5条．

（2）生态系统具有自动调节能力，使各种生物的数量和所占的比例总量维持在相对稳定的状态，这个生态系统就达到了生态平衡．如果某种自然原因导致该生态系统的鼠类大增，短时期内该生态系统中狐和鹰由于食物充足，数量会随之增加，而随着上述两种生物数量的增加和绿色植物数量的减少，就会造成鼠的数量减少，使生态系统逐渐恢复原样，这表明生态系统具有一定的自动调节能力．

（3）如果人们为了一时的经济利益，大量捕捉鹰、狐和鸟类，昆虫、鼠会因天敌减少，大量繁殖，数量大增，毁坏森林，破坏生态平衡．可见动物是生态系统食物链结构中不可缺少的部分．

故答案为：（1） SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；5；

（2）狐；鹰；减少；自我调节（“自动调节”或“调节”都给分）；

（3）鼠；昆虫；食物链（“食物网”或“营养”也给分）．
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